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HNEV

“Pane odpusť im, lebo nevedia čo činia.” (Lk 23,34)

Prvé slovo, ktoré Ježiš povedal na kríži malo za cieľ odčiniť hriechy
prameniace v hneve. Hnev a rozum vedia konať vo veľkom súzvuku. 
Rozum dáva argumenty a odôvodnenie pre hnev. Nespravodlivý hnev
je prehnaný, zákerný, pomstychtivý a dlho pretrvávajúci. 

Jeho zmyslom a cieľom je poväčšine trvalé odlúčenie. Je to ten druh
hnevu, ktorý ničí priateľstvá, rozbíja rodiny, ak sa hromadí, dokáže
zničiť civilizáciu. 

Spravodlivý hnev naproti tomu je odrazom Ježiša Krista, ktorý
poprevracal obchodníkom stoly. 

Nespravodlivý hnev je hnev diabolský.

Ježiš Kristus nás naučil počas svojho pozemského pôsobenia len 
jednu modlitbu – modlitbu Pána – Otče náš. V tejto modlitbe kladie
Ježiš dôraz na odpúšťanie: 

“Odpusť nám naše viny, ako aj my odpúšťame svojim vinníkom.”



HNEV



POCHOPENIE - TRPEZLIVOSŤ



LENIVOSŤ
O « Je dokonané » (Jn 19, 30)

O Šieste slovo, ktorým sa nám prihovára Ježiš z 
kríža, je vyslovené na zadosťučinenie hriechu
lenivosti. Lenivosť je choroba vôle, ktorá
spôsobuje, že zanedbávame svoje povinnosti. 

O V bežnom živote sa prejavuje ako lenivosť, 
neochota, ľahostajnosť, ľahkovážnosť. 

O Lenivosť v náboženskej oblasti je predovšetkým
nevôľa k duchovnému životu, prejavujúca sa
duchovnou vlažnosťou. « Že si vlažný, ani studený
ani horúci, vypľujem ťa zo svojich úst (ZJ 3 : 16) »



LENIVOSŤ

O Spása duše je tou najťažou činnosťou na zemi. Na tomto
svete sú len dve cesty a dva ciele, ktoré vyúsťujú do
odlišného večného života. 

O O vlastnú spásu treba zabojovať. Je to ten najdôležitejší boj
akého sa na zemi môžeš zúčastniť. Pre vlastnú spásu
nestačí len veriť, že Ježiš je Boh. Diabol má nielen vieru v 
to, že Ježiš je Boh, ale on o tejto skutočnosti má istotu. 

O A aj napriek tomu mu toto poznanie nepomohlo z osídiel
pekla dostať sa späť do neba. Svätý Jakub sa nás pýta

O « Bratia moji, čo osoží, keď niekto hovorí, že má vieru, ale
nemá skutky? Môže ho taká viera spasiť? » a zároveň nám
dáva jasnú odpoveď « Tak aj viera: ak nemá skutky, je
sama v sebe mŕtva » (Jak 2, 14-17)



LENIVOSŤ



PRACOVITOSŤ
O Nepozeraj sa na veci len zo svojho pohľadu. 

Keď pristupuješ k svojim úlohám 

zodpovedne, obyčajne majú z toho úžitok aj 

druhí. Napríklad keď usilovne pomáhaš s 

domácimi prácami, pomáhaš tým celej 

rodine.

O BIBLICKÁ ZÁSADA: „Viac šťastia je v dávaní 

ako v prijímaní.“ (Skutky 20:35)



PRACOVITOSŤ

Keď sa učíš usilovne pracovať, je to podobné, ako keď športuješ —

máš z toho úžitok už teraz a budeš mať aj v budúcnosti



ZÁVISŤ
O Závisť je smútok, ktorý pociťujeme pri dobre, ktoré stretlo druhého

človeka a zároveň je to pocit radosti a uspokojenia, ktoré pociťujeme keď

vidíme zlo, ktoré ho postihlo. To, čím je hrdza pre železo, tým je závisť pre

dušu. Je to vražda bratskej lásky v nás. 

O Úctu, ktorú prejavujú ľudia inému človeku, závistlivý človek vníma ako

prejav ich neúcty k sebe samému. Závistlivý človek si myslí, že hlavná

úcta patrí jemu a preto akákoľvek úcta, ktorá je prejavená blížnemu, sa u 

neho premieňa na hlboký vnútorný smútok. 

O Závisť sa prejavuje najčastejšie tak, že s blížnym sa dostávame do

nezhody, pociťujeme voči nemu nenávisť a škodoradosť. Zároveň cítime

potrebu znížiť jeho dôstojnosť v očiach iných ľudí tým, že ho

poohovárame a zničíme mu spoločenskú česť. Naše negatívne vnímanie

blížneho je taktiež sprevádzané tým, že predpokladáme, že jeho konanie

je vždy sprevádzané zlými úmyslami. Tým, že predpokladáme, že blížny

koná všetko so zlým úmyslom, akékoľvek dobro, ktoré vykonal je pre nás

len zdanlivé a považujeme ho za súčasť širšieho plánu zla.



ZÁVISŤ



ÚČINNÝ PROTIJED ZÁVISTI

O Pestuj lásku a bratskú náklonnosť. 

O Apoštol Peter kresťanov nabádal: „Keď ste si očistili 
duše poslušnosťou k pravde, ktorej výsledkom je 
nepokrytecká bratská náklonnosť, milujte sa navzájom 
vrúcne zo srdca.“ (1. Petra 1:22) 

O A o tom, aká je láska, apoštol Pavol napísal: 

O „Láska je zhovievavá a láskavá. 

O Láska nie je žiarlivá, nevystatuje sa, nenadúva sa, 
nespráva sa neslušne, nevyhľadáva svoje vlastné 
záujmy.“ (1. Kor. 13:4, 5) 

O Keď si v srdci pestujeme takú lásku k druhým, určite to 
potlačí akýkoľvek sklon k závisti. 



LÁSKA



OBŽERSTVO
O “Žíznim” (Jn 19, 26)

O Piate slovo, ktoré Ježiš vyslovil na kríži, bolo povedané na
zadosťučinenie za nezriadené pôžitkárstvo v jedle a pití. 
Nezriadenosť sa prejavuje buď pri spotrebe prehnaného
množstva, nad nevyhnutnú mieru alebo ide o potrpenie si na 
prílišný luxus.

O K hriechu obžerstva nám Boh v evanjeliu podľa svätého
apoštola Lukáša predkladá príbeh o boháčovi, ktorý sa
prejedal, kým pri jeho dverách posedával hladný a chorý
človek. Po smrti sa duša tohto pôžitkára dostala do pekla a 
duša chudáka do neba. 

O Kde je obžerstvo, nie je miesto pre svätosť. Kde hoduje telo, 
tam svätosť útočisko nenájde. Neskôr na hore
blahoslavenstiev Ježiš povedal, “blahoslavení chudobní v 
duchu, lebo ich je nebeské kráľovstvo” (Mt 5,3).



OBŽERSTVO



MIERNOSŤ



LAKOMSTVO

O « Otče do Tvojich rúk porúčam svojho ducha » (LK 23,46)

O Siedme slovo vyslovené Kristom na kríži bolo povedané
na odčinenie hriechu lakomstva. Latinské slovo avaritia
sa dá preložiť aj ako chamtivosť.

O Pod tento hriech spadá nezriadená láska k veciam tohto
sveta. Zahŕňa jednak úmysel, ktorý máme pri
nadobúdaní vecí a jednak spôsob akým ho
nadobúdame. Akákoľvek nezriadená láska k akejkoľvek
sume peňazí.



LAKOMSTVO





LAKOMSTVO

O Chamtivým človekom je žena, ktorá sa vydá za

peniaze,

O verejný činiteľ, ktorý prijme úplatok, 

O obchodník, ktorý kladie zisk nad práva človeka,

O biskup, ktorý je servilný ku skazenej politickej moci

lebo získava za to finančný, či iný benefit alebo

O odborár, ktorý dáva politickú moc do popredia pred

záujmami pracujúcich.



SCHOVIEVAVOSŤ

O Apoštol Peter mal zrejme určité ťažkosti pri
prejavovaní zhovievavosti, pretože sa raz spýtal
Ježiša: „Pane, koľko ráz mám odpustiť svojmu
bratovi, ktorý hreší proti mne? Až sedem ráz?“ Ježiš
mu poradil: „Hovorím ti, nie až sedem ráz, ale až
sedemdesiatsedem ráz.“ (Matúš 18:21, 22)

O Inými slovami, niet obmedzenia čo do počtu, 
koľkokrát sa máme jeden s druhým zmieriť a 
odpustiť tomu, kto voči nám zhreší. Koniec koncov, 
nevieme si ani predstaviť, že by niekto počítal až 
do 77 ráz! 

O Avšak takéto odpúšťanie si určite vyžaduje 
zhovievavosť.



PÝCHA
O « Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil? » (Mt 27,46)

O Štvrté slovo na kríži povedal Ježiš Kristus s cieľom odčiniť
hriech pýchy.

O Pýcha je nezriadená láska k vlastnej výnimočnosti a to
jednak k vlastnému telu a jednak k dokonalosti vlastnej
mysle.

O Pýcha je aj nedovolená rozkoš, ktorú dosahujeme tým, že
odmietame uznať podriadenosť k autorite.

O Egoizmus je prevtelená pýcha. Zvýrazňuje svoju dôležitosť
a stáva sa svetom pre seba samého.

O Pred každým padnutím do hriechu, nájdeš ako prvú
pýchu.



PÝCHA



PÝCHA
O Pýcha sa prejavuje rôznymi formami. Pýchu poznáme vo

forme ateizmu, čo je popretie našej závislosti na Bohu,
našom Stvoriteľovi.

O Pýchu poznáme v podobe intelektuálnej namyslenosti,
kedy si človek myslí, že môže do všetkého rozprávať,
pričom vlastný názor považuje za najprínosnejší a akúsi
konečnú pravdu. Spoločnou črtou pyšných ľudí je ich
priam až neuveriteľná nedotknuteľnosť.

O Pýcha je aj povrchnosť, kedy posudzujeme druhých na
základe oblečenia, prízvuku a veľkosti bankového účtu.
Pýchou je aj snobstvo, teda akýsi pocit nadradenosti voči
druhým. Tento druh ľudí zvykne na adresu druhých hovoriť
: «nemajú náš sociálny status ».



POKORA - zabudnutá cnosť? 

Pokora patrí k 24 silným stránkam človeka.  Priamo súvisí 

s úspechom človeka, vytrvalosťou a vďačnosťou.



SMILSTVO

Smilstvo je nezriadená láska k telesným rozkošiam.
Kľúčovým slovom je tu « nezriadená ». Telesné pôžitky sa
stávajú hriešne v momente, kedy neslúžia k dosiahnutiu
určitého cieľa, ale sú samé o sebe cieľom. V tomto
duchu vyúsťujú buď do sebectva alebo do perverznej
lásky.

To, že sexuálna čistota je možná a dosiahnuteľná
povedia len ľudia čistého srdca. Ľudia nečistého ducha
posudzujú druhých na základe vlastných túžob a
slabostí, ktoré by radi pripísali druhým.

Vo svojom okolí hľadajú len príklady, ktoré ich tvrdenie
potvrdia a nevidia tých, ktorí sú opakom.



ZÁVISŤ LENIVOSŤ PÝCHA

HNEV OBŽERSTVO ŽIADOSTIVOSŤ CHAMTIVOSŤ




